

# 我区精准施策关爱保护流动儿童

## 22项服务织密成长保障网

近日,西藏自治区民政厅等21家单位和部门联合出台《西藏自治区加强流动儿童关爱保护行动实施方案》(以下简称《实施方案》),旨在为流动儿童创造更公平、优质的成长环境,促进其全面发展。这一举措既体现了自治区党委、政府对流动儿童群体的高度重视,也是对国家相关政策的积极响应与落实。

记者 梁兰

自治区民政厅儿童福利处相关负责人介绍,随着经济社会快速发展,人口流动成为常态,西藏亦是如此。流动儿童规模不断扩大,在教育、医疗、生活保障等方面面临诸多挑战,其权益保障问题日益凸显,引发社会各界广泛关注。完善相关政策体系、加强对流动儿童的关爱保护,已成为我区社会发展的迫切需求。自治区党委、政府历来高度重视儿童工作,为切实解决流动儿童面临的问题,遵循“儿童优先、统筹推进、公平可及、着眼长远”的基本原则,出台了该《实施方案》。

记者了解到,《实施方案》依据民政部等21家单位和部门联合印发的《关于印发〈加强流动儿童关爱保护行动方案〉的通知》,立足本地实际制定出台,共分为五个部分,内容丰富、措施具体,涵盖总体要求、核心举措及实施保障等关键环节。

第一部分明确了加强流动儿童关爱保护工作的指导思想和工作目标,为方案实施指明方向。第二、三、四部分是《实施方案》的核心,从开展监测摸排并建立信息台账、完善制度措施以提升保障水平、加强关爱服务促进健康成长三个方面,明确了10项工作重点及责任部门。其中,监测摸排以精准掌握流动儿童情况为目标,通过建立信息台账对重点对象精准帮扶,保障其合法权益;具体将随父母或其他监护人一方或双方离开户籍地,跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入监测范围,确保全面覆盖。

完善制度措施方面,《实施方案》覆盖教育、医疗、生活保障等领域。教育部门推动建立与常住人口变化相协调的教育服务供给机制,保障其平等接受义

务教育,提高就读公办学校或享受政府购买学位(服务)的比例;卫生健康部门协同疾控部门做好适龄儿童疫苗接种,提升其家庭的卫生应急意识和自救互救能力;医保部门推动其持居住证在居住地参加居民医保工作,落实异地就医结算;民政部门分类加强生活保障,为符合条件的孩子提供临时监护、长期监护保障及临时救助;住房城乡建设部门为符合条件的家庭提供住房保障;交通运输部门在公交线路布局和学生公交卡办理等方面提供便利。加强关爱服务方面,《实施方案》注重提升家庭教育指导水平,督促家长履行监护职责,同时鼓励社会力量参与,为孩子们提供更多帮助与支持。

第五部分从加强组织领导、建立服务清单、夯实基层基础、强化推进落实、营造良好氛围五个方面,提出具体实施要求。通过加强部门协同,健全工作机制,确保措施落地;建立服务清单,明确内容和标准,方便流动儿童家庭了解享受政策;夯实基层基础,加强未成年人救助保护机构和儿童福利机构建设,选优配强儿童督导员和儿童主任,提升基层服务能力;强化监督检查与评估考核,及时解决问题;加强宣传引导,提高社会各界对流动儿童关爱保护工作的认识,形成全社会关心关爱氛围。

值得一提的是,《实施方案》附件对照《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》,结合西藏实际,形成《西藏自治区流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。该清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障6个方面,梳理出22项具体服务内容。我区新增医疗救助、儿童先心病救

助、法律援助等服务,进一步丰富关爱服务体系。其中,医疗救助服务方面将做好儿童医疗保障及异地就医直接结算;儿童先心病救助服务方面,提供免费健康体检、基层巡回诊疗、儿童发育监测等筛查服务,按要求落实儿童先心病救助资助;法律援助方面则为经济困难及符合法定条件的流动儿童,提供法律咨询、代拟法律文书、案件代理等服务。各地民政局将联合相关部门,依据本地流动儿童实际需求制定发布地区清单,确保覆盖范围和实现程度不低于自治区标准,并结合经济社会发展、财政状况等动态调整修订。

该负责人表示,下一步,自治区民政厅将深入贯彻落实自治区党委、政府和民政部有关部署要求,坚持“三个赋予一个有利于”总要求,坚持“儿童利益最大化”原则,全面落实《国务院办公厅关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》,强化民政牵头作用,深化部门协调联动。通过提升流动儿童公共服务供给、心理健康关爱等水平,力争2026年,全区流动儿童相关政策制度更优化健全,关爱服务更精准有效,重点领域惠民措施更平等均衡,儿童信息台账更精准,基层基础更坚实,关爱保护整体水平明显提高;2035年,关爱保护工作成效显著,体系全面健全,基本公共服务供给更均等优质,流动儿童身心健康发展权益得到全面保障。

据悉,《实施方案》的出台,是我区在儿童关爱保护领域的重要举措,将为流动儿童成长提供坚实保障,让他们在同一片蓝天下共享阳光雨露、茁壮成长。相信在各方努力下,将全力推动各项政策落到实处,真正惠及广大流动儿童。

为提高我区妇女儿童和家庭使用国家通用语言文字能力水平,铸牢中华民族共同体意识,同时汇聚多方力量共同做好暑假儿童关爱工作,帮助我区广大儿童度过一个思想有引领、家教有指导、安全有守护、困难有帮扶的快乐假期,近日,自治区妇联举办“少年儿童心向党 牵手护航伴成长”西藏2025暑期儿童关爱服务活动暨“巾帼石榴籽一家亲”家庭学用国家通用语言文字展示活动,来自区(中)直各单位、拉萨市学生代表、家长代表、爱心妈妈代表等200余人参加。

记者 娄梦琳

### 西藏2025暑期儿童关爱服务活动成功举办

活动启动仪式上,自治区妇联向41名困境家庭儿童代表发放价值1万余元的儿童关爱包、故事绘本、口腔护理用品等。爱心妈妈代表宣读了倡议书,呼吁更多的爱心力量加入爱心妈妈的队伍中来,为困境留守儿童和困境儿童带来温暖与陪伴,让更多的孩子感受到社会的关爱和温情。

随后,自治区妇联、自治区教育厅共同举办“巾帼石榴籽一家亲”家庭学用国家通用语言文字展示活动,由七地市推荐的7个家庭,通过朗诵、演讲、情景剧等形式,展示我区家庭学用国语的成果和风采。其中,母女朗诵《读中国》、情景剧表演《普通话小课堂》、情景剧《双语里的同心结》……展演节目中字正腔圆的发音和真挚的情感表达,赢得了阵阵掌声与欢呼声。大家纷纷表示,此次活动很有意义,无论是对儿童的关心关爱,还是通过生动的朗诵、精彩的互动,分享的国语展示,都让现场观众看到了新时代少年儿童和家庭的精神风貌,让国语走进千家万户,在家庭中播下民族团结的种子,让它生根发芽、开花结果。

自治区妇联党组书记、副主席谢英表示,家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。语言是沟通的桥梁,是文化的载体,更是民族团结的纽带。全面推进家庭学用国家通用语言文字,对于推动西藏经济社会发展、促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识,具有重大意义。希望全区广大家庭以此次活动为契机,进一步弘扬优良家风,传承家国情怀,积极树立新时代家庭观,让家庭成为国语学习的“小课堂”,成为民族团结的“加油站”。同时,各级妇联组织要继续发挥好桥梁纽带作用,持续深化丰富我区家庭学用国语的形式与内容,让国语学习更有趣、更有效。

下一步,自治区妇联将持续深入将国语学习使用推广与家庭文明建设、家庭教育指导紧密结合,以语言相通促进心灵相通、情感相通,推动各民族家庭在交往交流交融中共同进步。用国语书写民族团结新篇章,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献家庭力量。

### 中国拉萨SOS儿童村多彩暑期活动助力孩子成长



近日,中国拉萨SOS儿童村联合堆龙德庆区消防救援大队,开展了消防知识讲座与实战演练。消防救援人员结合近年来典型火灾案例,用通俗易懂的语言讲解火灾预防、初期扑救及火场逃生技巧,直观阐释规范操作的重要性。随后,消防员现场示范灭火器使用方法,指导孩子和工作人员逐一操作,通过模拟场景强化应急技能。该活动理论与实践相结合,有效提升全员应对突发火灾的自救互救能力。

过林卡是中国拉萨SOS儿童村孩子们最期待的活动。在户外草坪,三人绑腿跑的整齐口号、抖乒乓球游戏的阵阵欢笑、原地踏步的轻松氛围……活动不仅增进了孩子间的友谊,更加强了儿童村内各家庭间的互动,营造

出“大家庭”的温馨氛围。压轴的拔河比赛中,孩子们齐心协力、奋力拼搏,周围的加油声此起彼伏,竞争与欢乐交织的场景成为难忘记忆,进一步增强了集体凝聚力。

中国拉萨SOS儿童村的孩子们在一系列精心策划的活动中收获了知识与欢乐,从消防安全演练到户外林卡体验,从研学探秘到普法教育,多元化的暑期安排让孩子们在实践中成长。随着新学期的临近,孩子们在假期多样活动中收获的安全知识、集体温暖、成长感悟,将化为前行动力,助力他们在成长道路上稳步前行。

文/记者 梁兰  
图由中国拉萨SOS儿童村提供

### 西藏自然科学博物馆科普夏令营正式开营



西藏自然科学博物馆积极响应《2025年现代科技馆体系联合行动总体方案》,于8月1日正式开启“生态文明‘行动派’”科普夏令营。经前期面试选拔与聂拉木驻村点推荐,56名来自西藏各地市的青少年参加活动。

开营仪式上,西藏自然科学博物馆副馆长旦增罗布表示,希望营员们在此次科普夏令营中积极探索、深入学习,在实践中了解家乡生态环境,领悟守护高原生态的意义,积极投身到生态文明保护行动中,成为生态文明理念的坚定传播者和践行者。

随后,营员们跟随科普辅导员洛桑平措的脚步,进入场馆各展厅。从高原地质演变到神奇的自然景观,从多样的生物种类到独

特的生态系统,西藏自然科学博物馆内丰富的展品、生动的展示让营员们直观感受到青藏高原生态的独特与魅力。随后,营员们参加了生态科普讲座。西藏自然科学博物馆科普辅导员围绕高原地质演变、气候特点、生物多样性等基础知识,以通俗易懂的语言和丰富的案例,深入浅出地进行讲解,让营员们了解青藏高原生态系统,为后续的实地考察和实践活动筑牢了理论根基。在讲座互动环节,营员们积极提问,与老师热烈交流,现场气氛十分活跃,充分展现出营员们对生态知识的浓厚兴趣和探索精神。

文/记者 王静  
图由西藏自然科学博物馆提供